共青团山西省委文件

晋团发〔2018〕6号

关于印发《山西共青团实施"青年大学习" 行动方案》的通知

各团市委,省直、国防、国资委、金融团(工)委,各高等院校 团委、各驻晋单位团委:

为把组织引导全省广大青年深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神持续引向深入,按照团中央安排部署,共青团山西省委决定在全省团组织实施"青年大学习"行动。现将方案印发你们,请结合实际,抓好贯彻落实。

共青团山西省委 2018年3月17日

山西共青团实施"青年大学习"行动方案

紧密围绕用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全团、教育青年,把深入学习宣传贯彻党的十九大精神作为首要政治任务和核心业务,在全省团组织部署实施"青年大学习"行动,突出理论武装和思想引导,通过构建"导学、讲学、研学、比学、践学、督学"六位一体的学习体系,着力提升学习的制度化和实效性,推动党的创新理论深入人心,引导广大青年不忘初心、牢记使命,切实增强"四个意识"、树立"四个自信",坚定不移听党话、跟党走,特制定本方案。

一、导学

一领导带头学。团省委机关带头开展学习,重点学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、《习近平谈治国理政》第一卷和第二卷、习近平总书记关于青少年和共青团工作的重要论述精神、中央重大会议和重要文件精神等内容,通过举办理论中心组学习、分享会、交流会等多种方式,组织机关干部认真学习交流研讨。12 月底前,团的各级领导机关至少开展5场专题学习活动。

——指导基层学。结合"不忘初心、紧跟党走"主题教育活动的开展,推动机关、企事业单位、学校、农村、社区等各领域

基层团组织,以及行业、系统、"两新"、园区、驻外等团组织积极行动起来,广泛开展学习座谈、报告宣讲、征文演讲等多种形式的学习活动,组织团员青年参与到学习中来。12月底前,每个基层团组织至少开展3场集中性专题学习活动。县级及以上团委领导班子成员至少参加2场基层开展的学习活动。

一培训引导学。强化团干部的教育和培训,推进"两学一做"学习教育常态化制度化,结合"不忘初心、牢记使命"主题教育,把习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为团干部教育培训的中心任务,把传播党的声音、宣传中国特色社会主义和中国梦、学习前沿科技和做好青年工作作为教育培训的基本内容,面向各层级专职、挂职、兼职团干部和少先队辅导员等开设系列专题培训班。积极运用网络新媒体开展学习培训,用好团中央"团团带你学"网上课堂、《共青团公开课》等学习产品,持续打造"不忘初心、牢记使命"山西青年在线学习平台,不断强化学习的质量和成效。

二、讲学

——团干部面向团员青年开展宣讲。坚持逐级动员、全员参与,组织各级专职、挂职团干部在自身学懂弄通的基础上,结合"团干部直接联系青年"工作,到基层团支部和"青年之家"等场所,面向团员青年广泛开展小规模、互动式、有特色、接地气

的面对面宣讲交流。12月底前,每名专职、挂职团干部至少开展3场宣讲交流活动。

一开展集中性宣讲交流活动。结合庆祝改革开放 40 周年,以"新时代新气象新作为"为主题,组织专家学者、十九大党代表、基层青年典型等成立宣讲团,走进校园、企业、社区等青年密集的场所,集中开展百场百姓宣讲交流活动。各级青联组织委员开展"青联委员走基层"学习十九大宣讲活动。12 月底前,各市级、县级团委要组建宣讲团,分别组织开展不少于 3 场、2 场宣讲活动,团省委将开展不少于 10 场的示范性宣讲活动。

——抓好面向不同青年群体的宣讲。坚持分类引导,面向大学生、中学生、中职生等青年学生、职业青年、各领域新兴青年群体、青年社会组织骨干及成员等,以"四进四信""青年马克思主义者培养工程""与信仰对话""与人生对话""彩虹人生""青年之家·学习社"等活动和工作为载体,有针对性地开展宣讲交流,增强学习的针对性和实效性。

三、研学

——深入开展调查研究。坚持把理论学习与专题调研结合起来,结合团省委机关系统"严纪律、转作风、作表率"活动和"常态化下沉基层""向基层服务对象报到""团干部直接联系青年"等机制,推动各层级、各领域团干部深入青年、深入基层,对新

时代青少年思想行为特点、共青团改革等开展调查研究,结合实际撰写学习心得、调研报告或者理论文章,不断提升学习成效。结合学习宣传贯彻党的十九大精神研究贯彻措施阶段的各项任务,围绕即将召开的团十八大和2017年底我省第十五次团代会的安排部署,系统梳理、科学谋划有针对性的贯彻落实举措,推动新时代共青团和青少年工作创新发展。

——开展青年主题研讨交流。组织各行各业青年聚焦担当民族复兴大任,以"强国一代的使命与担当""新时代青年说""新时代新征程新青年""不忘初心紧跟党走"等为主题,在线上线下开展主题研讨活动,通过主题团课和举办交流会、分享会,开展网上话题讨论、文化产品推广等形式,引导广大青年结合实际和所思所想,明确自己成长奋斗的目标和方向。

四、比学

——广泛开展青年学习答题和竞赛。围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想,各级团组织要通过举办网上知识竞赛、征文比赛、演讲比赛等活动,积极运用 H5、网上直播等载体,采用"答题闯关"等生动活泼的方式,组织广大青年积极参与到学习行动之中,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在青年中入耳入心。

——组织青年向典型模范学习。面向各行各业和基层一线,

持续深入开展全省"青年五四奖章""向上向善好青年""青年好网民""青创先锋·青年榜样"等推选活动,广泛开展青年典型故事分享活动,通过媒体宣传、文化产品推广等方式,大力宣传他们可亲、可信、可学的奋斗故事,为广大青年更加自觉地听党话、跟党走树立学习标杆,引导和动员全省团员青年为谱写新时代中国特色社会主义山西篇章贡献青春力量。

一引导青年在今昔对比、中外对比中学习。组织基层一线青年尤其是在校大学生参观当地经济社会发展的大工程、大民生项目,充分了解党的十八大以来"砥砺奋进的五年"中我省各领域发展取得的伟大成就,积极引导青年增近"四个自信"。引导青年在中外对比中正确认识世界和中国发展大势,正确认识中国特色和国际比较,正确认识时代责任和历史使命,正确认识远大抱负和脚踏实地,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。

五、践学

——动员广大青年在践行文明新风的行动中提升素养。推动学做结合、知行合一,以担当民族复兴大任的时代新人培育工程为牵引,强化教育引导、实践养成,在广大青年中践行社会主义核心价值观,通过持续推进"青年志愿者"行动和青年诚信体系建设,在志愿服务组织和广大青年志愿者中开展学习提升活动,

积极助力社会文明创建,提升青年责任意识、诚信意识、奉献意识。深化和拓展"保护母亲河"行动内涵,聚焦传播绿色理念、践行绿色生活,广泛开展多种形式的生态文明教育和实践活动,在青少年中倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

——带领广大青年在深入基层一线的实践中锤炼本领。强化广大青年在基层一线和困难艰苦地方的学习锻炼,推动青年在实践中担当历练、积累经验。持续深化大中专学生暑期"三下乡"社会实践等工作,组织青年学生在实践锻炼中接受教育、坚定信念。广泛开展共青团"双争双兴"工作,持续深化共青团助力脱贫攻坚工作,以返乡创业青年为重点,引导和带动广大青年深入基层一线和贫困地区,在服务乡村振兴和打好脱贫攻坚战的实际行动中进一步磨炼意志、锤炼本领、展现风采,不断增强为决胜全面小康贡献力量的使命感和责任感。

——引导广大青年在创新创业创优的奋斗中实现价值。通过 广泛开展"创青春·山西青年创新创业大赛""挑战杯""振兴杯" "五小"(小发明、小创造、小革新、小设计、小建议)等活动, 教育引导广大青年进一步提升创新意识,增强创业本领和专业性 技能,把学理论、强思想与学技能、会创新有效结合起来,带动 更多青年大力弘扬创新精神、积极投身全面建设社会主义现代化 强国的新征程。

六、督学

——面向团千部分阶段开展学习检验。围绕学懂弄通做实的要求,推动各级团组织采取线下考试、线上测试、随机抽查等多种方式,对团干部学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神情况进行检验,将检验结果作为对各级团干部工作考核、选先树优的重要评价指标。团省委将及时转发团中央测验题库,供各级团组织使用。

——加强对"青年大学习"的督导考核。把开展"青年大学习" 行动的成效作为对各级团组织考核评价的重中之重,团省委将通 过团干部述职评议、常态化下沉基层、集中专项督导、年度考核 评价等多种方式,对各市级团委工作情况进行经常性督导,推动 各级团组织真正把这项工作落细落实、抓出成效。